Психологическое сопровождение в МОУ «Тюхтетская средняя общеобразовательная школа №1»
  

Содержание и направления работы 
психологического направления
  
1.     Участие в организации учебно-воспитательного процесса в школе.
2.     Оказание помощи детям, испытывающим различные психологические и социальные трудности, выявление и профилактика этих трудностей.
3.     Психологическое сопровождение детей  в процессе школьного обучения.
Роль школьного психолога состоит в создании условий продуктивного личностного роста ребенка, в помощи сделать осознанные личные выборы в этом сложном мире, конструктивно решать неизбежные конфликты, учиться правильно  общаться, понимать себя и других.
Сопровождение – это система профессиональной деятельности психолога, направленная на создание социально – психологических условий для успешного обучения и психологического развития ребенка в ситуации школьного взаимодействия.
Сопровождение рассматривается нами как процесс в рамках, которого мы можем выделить три взаимосвязанных компонента:
1.     Отслеживание психолого-педагогического статуса ребенка и динамику его психического развития в процессе школьного обучения;
2.     Создание социально – психологических условий для развития личности учащихся и их успешного обучения;
3.     Создание специальных социально – психологических условий для оказания помощи детям, имеющим проблемы в психологическом развитии и обучении.
 
Деятельность школьного психолога в рамках сопровождения предполагает:
1.     Осуществляемый совместно с педагогами анализ школьной среды с точки зрения тех возможностей, которые она предоставляет для обучения и развития ребенка, и тех требований, которые она предъявляет к его психологическим возможностям и уровню развития;
2.     Определение психологических критериев эффективного обучения и развития школьников;
3.     Разработку и внедрение определенных мероприятий, форм и методов работы, которые рассматриваются как условия успешного обучения и развития школьников;
Целью деятельности школьного психолога является  психологическое сопровождение, направленное на создание системы социально – психологических условий, способствующих успешному обучению и развитию учащихся в образовательной среде.
Основные направления деятельности школьного психолога.
· Школьная психодиагностика – это информационное обеспечение процесса сопровождения. Психодиагностические данные необходимы нам  для составления социально – психологического портрета школьника (описание его школьного статуса), для определения путей и форм оказания помощи детям, испытывающим трудности в обучении, общении и психическом самочувствии, для выбора средств и форм психологического сопровождения, учащихся в соответствии с особенностями обучения и общения.
        Психокоррекционная и развивающая работа с учащимися.
Развивающая деятельность школьного психолога ориентирована на создание социально – психологических условий для целостного психологического развития школьников, а психокоррекционная – на решение в процессе такого развития конкретных проблем обучения, поведения или психического самочувствия. Выбор  нами конкретной формы определяется результатами психодиагностики.
        Консультирование и просвещение школьников, их родителей и педагогов.
Психологическое консультирование и просвещение школьников мы ориентируем на создание условий для активного присвоения и использования школьниками социально – психологических знаний в процессе обучения, общения и личностного развития. Осуществляем обучение подростков и старшеклассников навыкам самопознания, самораскрытия и самоанализа, использования своих психологических особенностей и возможностей для успешного обучения и развития.
Психологическое консультирование и просвещение педагогов направлено на создание условий, в рамках, которых педагоги получают профессионально и личностно значимые для них знания по организации эффективного процесса предметного обучения школьников.
Психологическое консультирование и просвещение родителей видится нам в создании социально – психологических условий для привлечения семьи к сопровождению ребенка в процессе школьного обучения, при решении возникающих проблем, создание ситуации сотрудничества и формирование установки ответственности родителей по отношению к проблемам школьного обучения и развития ребенка.
Содержание диагностической деятельности школьного психолога.
Диагностическая деятельность психологической службы сопровождения  нашей школы направлена на выявление наиболее важных особенностей деятельности, поведения и психического состояния школьников, на изучение их психолого-педагогического статуса.  Для изучения статуса учащегося мы используем различные диагностические схемы, прежде всего – диагностический минимум, который состоит из 8 диагностик.  Они могут меняться в зависимости от возраста учащегося, целей и задач обследования.
        Прием в школу. 
В нашей школе проводится психодиагностика будущих первоклассников. Целью диагностики на этом этапе является определение когнитивной, мотивационной и эмоционально – волевой готовности детей к обучению в начальном звене школы. Деятельность психолога основывается на наблюдении за детьми, опросах и беседах, использовании рисуночных тестов. Полученную информацию мы изучаем и анализируем, что позволяет нам иметь достоверную картину психологической  и мотивационной готовности детей к школьному обучению. 
        Адаптация в школьной среде.
Целью диагностики является изучение степени и особенностей приспособления детей к новой социальной ситуации. В своей практике мы используем диагностические методики, позволяющие нам оценить уровень школьной адаптации и учебной мотивации учащихся, а также определить причины дезадаптации и способы ее преодоления. 
 
        Окончание начальной школы.
Основная диагностическая задача, которую мы решаем – это выявление степени социально – психологической готовности детей к обучению в среднем звене.  Наблюдение психолога, беседы, опросы, анализ рабочих тетрадей, итоговых контрольных работ, творческих работ позволяют оценить готовность учащихся. Результаты сравниваются с содержанием системы психолого-педагогических требований к пятиклассникам, где важную роль начинают играть характеристики общения  и отношения к значимой деятельности.. 
        Адаптация школьников в среднем звене.
Цель – изучение степени и особенностей приспособления школьников к новым социально – педагогическим условиям обучения. Для определения уровня адаптации и учебной мотивации мы используем диагностические опросники, рисуночные тесты, наблюдения, беседы, анализ рабочих тетрадей и творческих работ. Это позволяет нам оценить уровень школьной адаптации и учебной мотивации учащихся, а также определить причины дезадаптации и способы ее 

По итогам адаптации состоится педагогический консилиум, целью которого является коллективное изучение пятиклассников, выявление трудностей, проблем и определения задач, которые помогут решить проблемы адаптации учащихся 5-х классов  и преодоления выявленных проблем.
 
         Период острого подросткового кризиса.
 На этом этапе нам важно получение достоверной информации о социально - психологическом статусе учащихся в наиболее сложный период психического развития в школьном возрасте.  В процессе сравнения полученных результатов с системой психологических требований мы можем определить сферу локализации проблемы подростка и сделать обоснованные предположения об их источниках.
Для получения информации о психолого-педагогическом статусе учащегося и его соответствии школьным требованиям на этапе диагностического минимума мы используем опросы педагогов и родителей, наблюдаем школьников в процессе обследования, осуществляем психологическое обследование, анализируем документы.
Предпрофильная ориентация учащихся 8-9 классов  

Деятельность педагога- психолога организуется по запросу администрации профильной школы и должна учитывать сложный характер приобретения учащимися основной школы первоначального опыта принятия ответственного решения в выборе своего индивидуального  маршрута в образовательном пространстве старшей профильной школы. Ведь как показывает многолетний опыт, готовность к ситуации самоопределения оказывается недостаточной  порой даже у учащихся одиннадцатого класса. И целью предпрофильной ориентации является сопровождение процесса психолого- педагогической поддержки в проектировании вариантов продолжения обучения в профильных классах средней школы.
Профориентационная деятельность
Обязательным элементом нашей работы является профориентация. Этой формой работы охвачены учащиеся 9 – 11 классов. Для диагностической работы мы отбираем соответствующий диагностический материал, и на основе данных обсуждаем вопросы, связанные с психологическими требованиями различных профессий и возможностями саморазвития учащихся в выбранном направлении. В нашей школе становится традиционным проведение «Клуба любителей морской капусты», на заседание которого приглашаются учащиеся 9-11 классов, родители, учителя. Первое занятие было посвящено проблеме выбора профессии и выбора жизненного пути. Учителя, дети и родители обсуждали проблемы профессионального самоопределения, самопознания. В свободной обстановке в форме круглого стола были…  
Коррекционно-развивающая деятельность школьного психолога.
  Развивающая и коррекционная работа организуется по итогам проведения психодиагностических минимумов.
Коррекционно-развивающая работа со школьниками осуществляется в  двух основных формах – индивидуальной и групповой. В нашей системе мы отдаем предпочтение  групповой работе. Этот выбор обусловлен большими потенциальными возможностями групповой работы с точки зрения коррекционного и развивающего результата.
Основное содержание психологических групповых занятий со школьниками составляют психологические игры психотехнические упражнения, направленные на психологическое развитие ребенка и решение конкретных психологических проблем. Также мы используем психотехники, направленные на развитие группы, поддержание благоприятного внутригруппового климата      (Занятия по теме «Антистресс») сплочение и организационное развитие детского коллектива («Я+ Ты=МЫ»). Нам представляется, что такая работа необходима. Наш опыт показывает, что наибольший развивающий эффект за счет полного использования потенциальных возможностей каждого упражнения, включенного в занятие. Психолог использует в групповых занятиях многофункциональные упражнения, позволяющие решать сразу несколько задач. Например, упражнение на развитие внимания одновременно способствует выработке навыков общения, сплочению группы, позволяет учащимся познать новые стороны своего «я».  Практика показывает, что для ребенка, находящегося в процессе адаптации или имеющего определенные трудности в обучении и развитии каждый новый вид активности, тип решаемой задачи составляет определенную проблему   занятия. 
 В своей практике мы используем следующие элементы группового занятия: ритуал приветствия, разминка, рефлексия прошлого занятия, основное содержание занятия, рефлексия прошедшего занятия, ритуал прощания.
Мы используем методики, ориентированные на изучение личностных особенностей учащихся, на изучение межличностных отношений, способностей, профориентационные методики. Полученная информация используется нами для заполнения психолого-педагогических карт учащихся, для организации развивающей работы со старшеклассниками.
Обработка результатов, естественно, актуализирует потребность подростков в психологических знаниях. Здесь нам важно не только рассказывать, что означают те или иные результаты, но и объяснять их психологический смысл, раскрывать возможные причины и следствия. Психодиагностика в среднем звене направлена на решение социально – психологических вопросов. Мы предлагаем школьникам различные методики на сплоченность, исследование норм и ценностей группы, лидерский потенциал. Такую работу мы проводим в традиционной опросной форме или в процессе специальных диагностико - развивающих игр, социометрических процедур.
Данные психодиагностики мы используем для организации индивидуального консультирования  психологом.  
 Консультативная деятельность школьного психолога. 
Консультации носят индивидуальный и групповой характер.  
Виды и направления консультативной работы не всегда определяются  содержанием психолого-педагогического статуса и системы требований. 
Так, консультирование подростков и старшеклассников, особенно организуемое по их запросу, не может ограничиваться теми психологическими проблемами школьников, которые укладываются в рамки статуса. Они нуждаются в понимании, возможности высказаться, нахождении причин и поиске путей.  Часто поэтапно погружаясь в сложную ситуацию, подростки имеют возможность посмотреть на проблему со стороны, что позволяет им иначе ее воспринимать и оценивать, самостоятельно определять способы ее разрешения.
В этом случае мы обсуждаем с родителями возможности оказания помощи и поддержки ребенка в процессе решения его школьных проблем. Однако случаются ситуации нарушения детско–родительского контакта  или семейного фактора, провоцирующего нарушения обучения и поведения ребенка в школе, процесс консультирования выходит за рамки показателей статуса. 
Консультирование и просвещение педагогов возникает при необходимости донести определенную информацию о ребенке, которая должна быть учтена в процессе обучения и общения. Скажем, у школьника в связи с серьезными семейными обстоятельствами возникли определенные эмоциональные расстройства. Консультирование обеспечивает понимание педагогом проблемы ребенка, создает щадящие условия на период психологической коррекционной и поддерживающей психологической работы со школьником.
Также консультирование мы связываем с необходимостью изменения  содержания или стиля преподавания в процессе сопровождения конкретного ребенка или класса. Такое консультирование предполагает разработку стратегии педагогической помощи учащимся, которые испытывают трудности обучения, поведения и психологического самочувствия; анализ содержания учебного предмета с учетом особенностей психолого-педагогического статуса учащихся; анализ стиля межличностного общения с учащимися. 
 
Обеспечение психологического сопровождения процессов сохранения психологического здоровья учащихся позволяет нам решать задачи по оптимизации психолого-педагогического сопровождения в школе, сопровождения процессов адаптации учащихся, психологического просвещения и консультирования учащихся, педагогов и родителей, содействия разрешения конфликтов в школе и в семье, оказанию психологической помощи в профессиональном самоопределении учащихся. 
Оценивая положительную динамику результатов, мы понимаем, что впереди много работы, направленной на создание реальной модели современного, позитивного, интеллектуального,  выпускника, который бы соответствовал требованиям современного развивающегося общества.  Мы стремимся повышать личностную культуру наших учеников, развивать эмоционально-волевую сферу, интеллектуальность, нравственность, толерантность. 
