                                Как наказывать ребенка

    Ваше терпение закончилось, и вы твердо решили наказать ребенка.

Обычно много споров вызывает вопрос о физических наказаниях. Они вызывают у детей чувство оскорбления, злости, унижения и страха. И позитивного результата от них гораздо меньше, чем негативного. 

  • Гораздо эффективнее, применяя наказание придерживаться одного очень важного правила: «Наказывая ребенка, лучше лишить его чего-то хорошего, чем делать ему плохое».

   Например: в семье заведено, что по выходным дням отец ездит с сыном на рыбалку, или мама печет любимый пирог, или вместе отправляются на прогулку, в парк или кафе. Вы, конечно, знаете, что дети очень ценят подобные семейные традиции. Когда родитель уделяет им специальное внимание – это настоящий праздник для ребенка.

   А вот если случается непослушание или проступок, то праздник в этот день или на этой неделе отменяется. Наказание ли это? Конечно, и довольно ощутимое! И главное – не обидное и не оскорбительное. Ведь дети хорошо чувствуют справедливость, а это справедливо, когда родитель не дарит им свое время, потому что расстроен или рассержен.

  • Согласитесь, что когда родителю всегда «некогда», а все воспитание ограничивается требованиями и замечаниями – добиться дисциплины гораздо труднее, а главное – существует опасность потерять контакт с ребенком: ведь взаимное недовольство, которое при этом неизбежно, будет накапливаться и разъединять.

   Поэтому, придумайте несколько занятий с ребенком, семейных дел или традиций, что бы ребенок ждал их и знал, что они наступят обязательно, если он не сделает чего-то очень плохого. Отменяйте их, только если случился проступок, действительно ощутимый, и вы на самом деле очень расстроены. И поверьте, что совместные праздники – это основа вашего доброжелательного общения и залог бесконфликтной дисциплины.

                      Как нельзя наказывать ребенка

 1.  Молчанием. Выдержать бойкот ребенку младшего школьного возраста чрезвычайно трудно, для этого ему может потребоваться напряжение всех его психических сил.

2.  Говорить: «Я тебя больше не люблю» и т. п. Лишение любви — это самое сильное наказание, конечно, при условии, если эта любовь к ребенку со стороны взрослых действительно имеется. Это наказание опасно применять к детям младшего школьного возраста, поскольку оно подрывает ту основу основ, от которой зависит жизнь маленького ребенка.

3.  Физически, поскольку за внешней эффективностью, кроме страха, не скрывается ничего. И утешать себя тем,  что я бью ребенка для его же блага, бесполезно— вреда здесь больше: вы не только научили бояться наказания, но и преподали ребенку урок жестокости.

4.    Кричать на ребенка, поскольку крик воспринимается ребенком младшего школьного возраста как словесное битье.

5. Чрезмерно, не соблюдая правила о том, что поощрений при воспитании ребенка должно быть больше, чем наказаний (акцентирование хорошего в поведении ребенка путем поощрений тем самым закрепляет его).

6. Длительно по времени и спустя такое количество времени, которое несоразмерно возрасту ребенка (чем меньше ребенок, тем ближе наказание должно быть к проступку).

7.Упрекать и поминать былые грехи ребенка, тем самым,  закрепляя плохое поведение ребенка.

                              Кого не бьет слово, того не будет бить и палка. (Сократ)

                                 Подзатыльники

       Как хочется порой в порыве гнева и отчаяния дать ребенку подзатыльник или отшлепать, как следует. Но, подзатыльники и шлепки никогда не оказываются хорошей дисциплинарной мерой.

        Вполне возможно, что ребенок больше никогда не повторит проступок, за который ему влетело. Но знают ли родители, что произошло в мыслях, чувствах и поведении ребенка, даже если внешне он не изменился? Если отшлепать малыша, да к тому же побольнее, это непременно приведет к совершенно определенному результату — он быстро научится бояться вовсе не того, что нельзя делать, а ВАС. Если шлепки имели успех, значит, малыш стал бояться вас. Вы его желания заменили страхом, а это самое худшее, что можно сделать для психического здоровья ребенка.

       Страх делает детей робкими, нерешительными, неуверенными в себе и почти начисто лишает их жизненного оптимизма.

      Бить детей плохо еще и по другой причине. Научившись бояться нас, дети начинают испытывать к нам сначала неприязнь, а затем и ненависть. И постепенно, ребенок привыкает ожидать враждебности от всех, кто рядом с ним. 

       А еще, шлепки, часто вызывают совсем обратный результат, чем тот, которого мы добиваемся: они прочнее закрепляют неверное поведение ребенка и нисколько не меняют его. Ребенок начинает думать, что можно получить подзатыльник ради удовольствия позлить родителей. Кроме того, он ждет наказания и хочет получить его просто ради очистки совести. А, расплатившись, чувствует себя вновь свободным и начинает опять повторять свои выходки, только теперь уже с большей осмотрительностью, что бы его не поймали на месте преступления.

       Конечно, всем нам, родителям, и мне в том числе, случалось приходить в такое отчаяние от поведения детей, что хотелось свернуть им шею. Но если уж мы и шлепаем их «под горячую руку», то надо хотя бы отдавать себе отчёт, что мы делаем это не для исправления ребенка, а лишь для того, чтобы, разрядить свои нервы. Конечно, можно утешить себя тем, что шлепки не так уж страшны, если достаются детям нечасто и вознаграждаются нашей любовью в других ситуациях.

         Однако помните, что:

• шлепая ребенка, вы учите его бояться вас;

• проявляя при детях худшие черты своего характера, вы показываете им плохой пример.

• телесные наказания требуют от родителей гораздо меньше ума и способностей, чем любые другие воспитательные меры.

Побои и брань подобны опию: чувствительность к ним быстро притупляется, и дозы приходится удваивать.

                  Если вы часто критикуете ребенка

      Вы делаете в течение дня 385 справедливых замечаний своему ребенку.

Скажите, только честно, а вы сами были бы довольны и жизнью, и самими собой, если бы вам 397 раз в день говорили, что вы делаете все не так, думаете не так, говорите не так?.. То-то и оно.

    • Конечно, все ваши замечания справедливые, но разве в справедливости дело? Такое количество критики, прежде всего, обидно. А значит, вы 385 раз в день обижаете ребенка. И это – главное.

   • Именно поэтому у детей срабатывает механизм самозащиты, когда они перестают слышать и воспринимать негативную информацию о себе. И слава Богу. И не огорчаться надо, а радоваться. 

   • Прежде всего, понаблюдайте за собой и попробуйте систематизировать свои претензии. Можно даже для убедительности бегло записать все, что вы говорили ему в течение одного дня, а вечером сесть   и перечитать этот список. 

  • Определите для себя круг тем и неразрешимых вопросов, по поводу которых у вас с ребенком так часто возникают конфликты. Наверное, все они избитые: порядок в комнате, грязные руки и одежда, несвоевременный сон. 

   • Главное помните, что критика полезна и конструктивна в малых дозах, но стоит только переборщить, и она начинает работать против нас.

