Методика обучения математике в классах химического профиля

Современные тенденции модернизации среднего образования предусматривают  создание в старшем звене школы классов различных профилей. Такие преобразования диктуются, прежде всего, социальным заказом общества, который ставит перед школой вполне конкретную задачу: дать учащемуся полное среднее образование и помочь ему в профессиональном выборе. 

В утвержденной Министерством образования РФ Концепции профильного обучения говорится: «Профильное обучение – средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования».

Профильное обучение - средство дифференциации и индивидуализации  обучения, когда за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитываются интересы, склонности и способности учащихся, создаются условия для образования старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования. При этом существенно расширяются возможности выстраивания учеником индивидуальной образовательной траектории.

Модель общеобразовательного учреждения с профильным обучением на старшей ступени предусматривает возможность разнообразных комбинаций учебных предметов, что и будет обеспечивать гибкую систему профильного обучения. Эта система включает в себя курсы следующих типов: базовые общеобразовательные, профильные общеобразовательные и элективные курсы.

Элективные курсы это новейший механизм актуализации и индивидуализации процесса обучения. Они в отличие от факультативов, существующих сейчас, обязательны для старшеклассников, как позволяющие учащимся развить интерес к тому или иному предмету и определить свои профессиональные пристрастия.
Математика объективно является одной из самых сложных школьных дисциплин и вызывает трудности у многих школьников. В преподавании математики накоплен определенный опыт дифференцированного обучения. Он относится в основном к обучению сильных школьников. Однако дифференциацию обучения нельзя рассматривать исключительно с позиций интересующихся математикой учащихся и по отношении лишь к старшему звену школы. Ориентация на личность ученика требует, чтобы дифференциация обучения математике учитывала потребности всех школьников - не только сильных, но и тех, кому этот предмет дается с трудом или чьи интересы лежат в других областях.

 В естественных науках главную роль играют в настоящее время количественные описания реальных процессов и соответствующие количественные модели, для исследования которых необходимы традиционные разделы математики, наряду с началами математического анализа и элементами теории вероятностей и математической статистики.
Роль математики в естественнонаучном профиле, в частности в химическом, очень велика. 
«Кто не понимает ничего, кроме химии, тот и ее понимает недостаточно».

Г.К. Лихтенберг (1742-1799), немецкий ученый и писатель.

«В любой науке столько истины, сколько в ней математики».

Иммануил Кант (1724-1804)

Программа математизации химии  была намечена еще М.В. Ломоносовым в 1741 г. в работе «Элементы математической химии». В ней он с напором, достойным похвалы, призывал химиков применять математику. Правда, если не доверяться интригующему названию брошюры, а вникнуть в ее содержание, то становится понятно, что в ней нет никакой математики. Но в его время писать о математической химии можно было и без математики. Главное то, что проблема была поставлена - свести математику с химией и получить новые результаты.
Химия широко использует в своих целях достижения других наук, в первую очередь, физики и математики. Химики обычно определяют математику упрощенно – как науку о числах. Числами выражаются многие свойства веществ и характеристики химических реакций. Для описания веществ и реакций используют физические теории, в которых роль математики настолько велика, что иногда трудно понять, где физика, а где математика. Отсюда следует, что и химия немыслима без математики. 
Математика для химиков – это, в первую очередь, полезный инструмент решения многих химических задач. Очень трудно найти какой-либо раздел математики, который совсем не используется в химии. Функциональный анализ и теория групп широко применяются в квантовой химии, теория вероятностей составляет основу статистической термодинамики, теория графов используется в органической химии для предсказания свойств сложных органических молекул, дифференциальные уравнения – основной инструмент химической кинетики, методы топологии и дифференциальной геометрии применяются в химической термодинамике. Выражение «математическая химия» прочно вошло в лексикон химиков. Многие статьи в серьезных химических журналах не содержат ни одной химической формулы, зато изобилуют математическими уравнениями.
Таким образом, для успешного обучения в классах химического профиля и расширения знаний о подходах к решению химических задач необходима систематизация и актуализация знаний по некоторым разделам математики.
